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第二节 基本的财务报表分析

一、偿债能力分析

【例题·多选题】下列财务指标中，可以反映长期偿债能力的有（ ）。

A.总资产周转率

B.权益乘数

C.产权比率

D.资产负债率

【答案】BCD

【解析】反映长期偿债能力的指标有资产负债率、产权比率、权益乘数、利息保障倍数，总资产周转率是反映营运

能力的指标。

（一）短期偿债能力指标

流动资产-流动负债=营运资本

流动比率=流动资产/流动负债

速动比率=速动资产/流动负债

现金比率=（货币资金+交易性金融资产）/流动负债

营运资金：

【结论 1】由于该指标是绝对值，不便于不同企业之间的比较。

【提示 1】为负，说明部分非流动资产以流动负债作为资金来源。

【例】

A 公司 B 公司

流动资产 600 万元 2400 万元

流动负债 200 万元 2000 万元

营运资金 400 万元 400 万元

尽管 A 公司和 B 公司营运资金都为 400 万元，但是 A 公司的偿债能力明显好于 B 公司，原因是 A 公司的营运资金占

流动资产的比例是 2/3，即流动资产中只有 1/3 用于偿还流动负债；而 B公司的营运资金占流动资产的比例是 1/6，

即流动资产的绝大部分（5/6）用于偿还流动负债。

流动比率＝流动资产÷流动负债



速动比率＝速动资产÷流动负债

现金比率＝（货币资金＋交易性金融资产）÷流动负债

【记忆】短期偿债能力的比率指标，其分母均为流动负债，区别在分子。分子的记忆可以通过其指标名称得出。

【结论 2】一般情况下，流动比率越高，反映企业短期偿债能力越强。一般认为，生产企业合理的最低流动比率是 2。

（营业周期、流动资产中的应收账款和存货的周转速度是影响流动比率的主要因素。营业周期短、应收账款和存货

的周转速度快的企业其流动比率低一些也是可以接受的。）

【结论 3】虽然流动比率越高，企业偿还短期债务的流动资产保证程度越强，但这并不等于说企业已有足够的现金

或存款用来偿债。计算出来的流动比率，只有和同行业平均流动比率、本企业历史流动比率进行比较，才能知道这

个比率是高还是低。

（流动资产中存货的变现速度比应收账款要慢得多；部分存货可能已被抵押；存货成本和市价可能存在差异。）

【结论 4】速动资产

＝流动资产－存货－预付款项－一年内到期的非流动资产－其他流动资产

＝货币资金＋交易性金融资产＋应收账款＋应收票据

（速动比率也不是越高越好。速动比率高，尽管短期偿债能力较强，但现金、应收账款占用过多，会增加企业的机

会成本，影响企业的获利能力。大量使用现金结算的企业速动比率大大低于 1 是正常现象。影响此比率可信性的重

要因素是应收账款的变现能力。）

（应收账款并不一定都能变为现金，资产负债表反映时点数，并不代表应收账款的平均水平。）

（现金比率剔除了应收账款对偿债能力的影响，最能反映企业直接偿付流动负债的能力，表明每 1 元流动负债有多

少现金资产作为偿债保障。经验研究表明，0.2 的现金比率就可以接受。一般而言，流动比率≥速动比率≥现金比

率）

【例题·多选题】下列各项中，属于速动资产的有（ ）。

A.货币资金

B.存货

C.预收账款

D.应收账款

【答案】AD

【解析】速动资产是可以迅速转换成为现金或已属于现金形式的资产，包括货币资金、短期投资（交易性金融资产）、

应收票据、应收账款、其他应收款项等。存货属于非速动资产，预收账款是负债。



【例题·判断题】现金比率不同于速动比率之处主要在于剔除了应收账款对短期偿债能力的影响。（ ）

【答案】√

【解析】现金比率剔除了应收账款对短期偿债能力的影响，最能反映企业直接偿付流动负债的能力。


